

国际棋联最新等级分排名公布 中国女子国际象棋优势明显

本报记者 葛会忠

在国际棋联本月初公布的最新等级分排名榜上,中国女子国际象棋进一步彰显了强大的集体优势。在女子棋手世界排名榜上,中国女棋手在历史上首次包揽了这一正式榜单的前五位。

由于中国棋手朱锦尔和谭中怡在5月举行的国际棋联女子大奖赛奥地利站表现出色,在该站比赛结束后,中国女棋手在实时等级分排名榜上就已经占据了女子世界前五的位置,不过在正式榜单公布前,这个排名理论上还有变化的可能。本月初国际棋联公布了2025年度第六期等级分世界排名的正式榜单。在女子棋手世界排名榜上,侯逸凡以2633分稳居榜首,现任世界棋后居文君以2580分排名第二,雷挺婕以2552分排名第三,“00后”新秀朱锦尔以2547分排名第四,谭中怡以2546分排名第五,五位中国女棋手包揽了女子世界前五。

中国女子棋手的集体优势不仅体现在最顶尖的层面,在不同年龄段的人才布局也比较合理。“10后”小将鹿妙夷以2452分高居女子棋手世界排名榜的第22位,她也是该榜单前100名中的唯一“10后”。出生于2005年的中国小将宋宇新以2410分排名该榜单的第35位。在女子U20棋手世界排名榜上,与宋宇新同龄的印度棋手德什穆克以2463分排名第一,鹿妙夷和宋宇新分别排名第二和第四位,出生于2009年的俄罗斯棋手舒克曼以2413分排名第



侯逸凡 居文君

三,出生于2007年的匈牙利棋手加尔以2391分排名第五。

自1991年谢军成为亚洲首位国际象棋女子世界冠军以来,中国已经培养出谢军、诸宸、许昱华、侯逸凡、谭中怡、居文君等6位世界棋后,其中居文君已经实现女子世界冠军五连冠。而且在最近两届国际象棋女子世界冠军候选人赛中,面对俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜和拉戈诺、乌克兰棋手穆兹丘克姐妹、印度棋手科内鲁等名将的挑战,中国棋手总能杀出重围,拿到挑战权,让最近两届国际象棋女子世界冠军赛都变成了中国队的“内战”。作为上个月结束的2024—2025国际棋联女子大奖赛总冠军,朱锦尔已经率先拿

到了2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。不出意外的话,2023年国际象棋女子世界冠军赛亚军雷挺婕和2005年国际象棋女子世界冠军赛亚军谭中怡,都有望拿到2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。届时在8名棋手参加的2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛中,中国队可能会有3人参赛,很可能连续第三次拿到挑战权。

在面向所有棋手的世界排名榜上,印度队则表现出比较明显的集体优势,在前十名中占据三席,而且这3名棋手都是“00后”,理论上尚处于职业生涯的上升期,出生于2003年的埃里加伊斯以2782分排名第三,出生于

2006年的现任世界棋王古克什以2776分排名第五,出生于2005年的普拉格纳南达以2767分排名第七。另外出生于1999年的印度棋手阿拉文德以2749分排名第11位。挪威棋手卡尔森以2837分继续排名第一,美国棋手中村光以2804分排名第二,美国棋手卡鲁阿纳以2777分排名第四,乌兹别克斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫以2767分排名第六,法国棋手菲罗贾以2766分排名第八,中国棋手韦奕以2758分排名第九,俄罗斯棋手涅波姆尼奇以2757分排名第10。在U20棋手世界排名榜上,两位印度棋手古克什和普拉格纳南达稳居前两位,另一位印度棋手萨德瓦尼以2672分排名第四。

本报讯 2025年挪威国际象棋大赛日前在挪威斯塔万格落下帷幕。中国棋手雷挺婕最后一轮击败西班牙棋手卡德马尔沙利赫,最终仅以半分之差落后于乌克兰棋手安娜·穆兹丘克,收获本次赛事的女子组亚军。

挪威国际象棋大赛是一项国际象棋高水平传统赛事,始创于2013年,今年是该赛事的第13届。从去年开始,挪威国际象棋大赛增设女子组,赛制、时限和奖金与男子组完全相同。去年居文君和雷挺婕参



雷挺婕

挪威国际象棋大赛落幕

雷挺婕斩获女子组亚军

与角逐,分获女子组冠军、季军。今年两人是连续第二次参与该赛事女子组的比赛。

和去年一样,男子组和女子组分别都是6名棋手参与双循环赛。每轮比赛必须分出胜负,如果双方在慢棋阶段打平,将进行突然死亡加赛。在慢棋阶段赢得3分,输棋不得分。在突然死亡加赛中获胜得1.5分,输棋得1分。

在男子组比赛中,中国棋手韦奕首次参与该赛事的角逐,他在第三轮和第八轮先后两次都是通过加赛战胜了世界排名第一的东道主棋手卡尔森。比较可惜的是韦奕本次比赛没有取得慢棋胜局,在总共10轮比赛中他慢棋7和3负,在7次加赛中5胜2负,最终拿到9.5分,排名第六位。卡尔森虽然在加赛中两次负于韦奕,但是他在面对其他棋手时整体状态更加出色。卡尔森在慢棋阶段的总战绩是3胜6和1负,他与现任棋王、印度棋手古克什两次交手都是在慢棋阶段分出胜负,而且双方各赢一局。另外卡尔森还分别在第四轮和第九轮慢棋战胜印度棋手埃里加伊

斯和美国棋手卡鲁阿纳。最终卡尔森积16分获得男子组冠军,卡鲁阿纳积15.5分获得亚军,古克什积14.5分获得季军,美国棋手中村光、印度棋手埃里加伊分别以14分、13分排名第四、第五位。

在女子组比赛中,安娜·穆兹丘克慢棋阶段2胜8和保持不败,她先是在第二轮慢棋战胜印度老将科内鲁,然后又在第九轮慢棋战胜现任世界棋后居文君,为夺冠打下坚实基础。最终安娜·穆兹丘克积16.5分获得女子组冠军。

雷挺婕本次比赛先抑后扬,首循环5轮比赛慢棋4和1负,其中在第四轮慢棋负于卡德马尔沙利赫,前半程总共只拿到5.5分。不过在进入后半程之后,雷挺婕越战越勇,第七轮慢棋战胜印度棋手瓦伊莎丽,最后两轮慢棋战胜科内鲁、卡德马尔沙利赫。最终雷挺婕积16分获得女子组亚军。科内鲁积15分获得季军。居文君最后一轮加赛负于科内鲁,积13.5分获得第四名。瓦伊莎丽积11分排名第五,卡德马尔沙利赫积9分名列第六。

(葛会忠)

廖正江因为热爱所以投入

张斌

“我们唯一的目标就是拿冠军,而且我们做到了。”中国女子桥牌队队员廖正江在回顾第54届亚太桥牌锦标赛时说道。帮助中国女队拿到冠军后,廖正江正在全力准备7月初的全运会资格赛以及今年的桥牌世锦赛。

职业牌手廖正江与桥牌的缘份非常偶然。据她介绍,是因为喜欢桥类运动的丈夫订阅了相关报纸,版面上的桥牌比赛信息引起了他们的注意。“在我们直观的印象里,会把桥牌和当地一种牌类游戏联系到一起。”廖正江说。随着深入阅读,那篇文章介绍的运动员居然是自己的老乡,“她就在我们对面工厂上班,居然都打进了国家队。”这也引起了廖正江和丈夫谢召彬的好奇心。接下来的日子里,他们通过书本学习如何打桥牌,廖正江也算是入了桥牌的门。

“真正意义上打牌是在1999年,当时孩子已经长大了一些,家里的情况

也稳定了下来,我也有一些时间来打牌。”随着时间的投入,廖正江逐渐感受到了桥牌的乐趣,“想要叫好牌,打成约定就需要通过分析、判断来得知对方的牌。”从一开始的经验猜测,到后面的理性分析,廖正江说:“这个过程让我很享受,尤其是通过和队友默契分析完成约定后,我对桥牌越来越着迷。”随着牌技不断提升,廖正江一路从四川省内江市队打进了国家队,期间多次获得国内赛事的冠军,成为中国桥牌领域的重要一员。“打牌的时候也没想到会这样,但是一路走到了这里,这个过程和经历对我来说都是十分珍贵的。”廖正江说。

廖正江在桥牌领域的一路成长,离不开她最重要的搭档,也是她的丈夫谢召彬。“有一个好的搭档对于打好牌很重要。”廖正江介绍着国际、国内搭档的情况,“国内夫妻搭档的并不是很多,尤其是我们这一批。”众所周知,桥牌相比于其他类型的打法来说,最大的区别就

是叫牌环节。“为了能叫好牌,我们会投入很多精力去分析、思考,而这也成为很多人学习桥牌的一道难关。”廖正江说。为了叫好牌,就需要和搭档多交流、多研究,“我们两人是夫妻,这是一种天然优势。”廖正江夫妇生活中最重要的事情之一就是打牌、研究牌。二十

多年的默契,让他们在桥牌比赛中收获颇多。2019年夫妻两人双双入选国家队,这一刻,曾经偶然从报纸上看到同乡打桥牌进国家队的情况,如今也真实地成为了他们两人生活。“要想为国争光,就要继续努力,认真地打好每一场比赛。”廖正江说。

从桥牌意外进入生活,到如今成为职业牌手,廖正江说:“因为热爱所以把时间投入到这里,并且愿意认认真真地坚持下去,让更多人看到桥牌的魅力。”



车宇 摄

国际棋联公布大瑞士制赛初步名单

本报讯 国际棋联日前公布了2025国际棋联大瑞士制赛和2025国际棋联女子大瑞士制赛的初步入围名单,已经有7名中国男棋手和5名中国女棋手获得入围资格。中国棋手翟墨尚未获得参赛资格,但是位于候补名单的第五顺位,一旦有棋手放弃参赛机会,候补名单上的棋手可以按照顺序依次递补。世界排名女子第一的中国棋手侯逸凡也是在规定的时间段内慢棋对局数量不够,未能入围。中国棋手雷挺婕、法国棋手塞芭格、格鲁吉亚棋手阿拉比泽等名将也是同样原因未能入围。

2025国际棋联大瑞士制赛和女子大瑞士制赛将于9月3日至15日在乌兹别克斯坦历史名城撒马尔罕举行。大瑞士制赛有114个参赛席位,女子大瑞士制赛则有56个参赛席位。

在大瑞士制赛的114个名额中,100个名额是根据2025年6月1日公布的慢棋等级分确定。通过等級分渠道,7位中国棋手获得参赛资格,分别是韦奕、丁立人、余泱漪、卜祥志、卢尚磊、马群和王玥,其中韦奕目前世界排名第九位。由于在规定的时间段内慢棋对局数量不够,目前世界排名前两位的挪威棋手卡尔森和美国棋手中村光都还未能获得参赛资格。此外印度棋手阿南德、美国棋手多明格斯、越南棋手黎光廉、保加利亚棋手托帕洛夫、中国棋手王皓等名将也都未能入围。

在女子大瑞士制赛的56个名

(葛会忠)



杨世哲(右)在比赛中。

全国象棋公开赛泰州举行

本报讯 2025年“高新高港杯”全国象棋公开赛日前在江苏泰州开幕,来自全国各地的107名运动员相聚江苏泰州医药高新区(高港区),展开为期4天的争夺。

自2014年“高港杯”首届全国象棋青年大师赛创办以来,泰州高港以高水平赛事为平台持续推动象棋运动发展,今年首次将赛事升级为全国象棋公开赛,赛事规模更大、参赛选手更多、覆盖范围更广,是高港象棋赛事品牌深化打造的一次新实践。本次比赛是中国象棋协会新的赛事体系下的第二个B级赛事,设预赛、淘汰赛两个阶段。

预赛采用积分晋圈制,在淘汰赛阶段如果双方慢棋弈和则加赛超快棋,直至分出胜负。这种赛制设计使比赛兼具了竞技性与观赏性,参加预赛的68名男子选手和39名女子选手分别争夺32个和16个出线资格。

在男子个人公开组预赛中,北京王禹博、广东许国义、江苏刘柏宏、湖北曹岩磊、河北杨世哲、江苏吴魏、山东李翰林和河北孟繁睿连闯两关,挺进男子组八强。其中杨世哲在1/8决赛中通过超快棋加赛淘汰了夺冠热门王禹博。女子组淘汰赛前两轮过后,浙江吴可欣、杭州沈思凡、成都梁妍婷和广东陈丽淳闯入四强。

本次比赛由中国象棋协会、泰州医药高新技术产业开发区管委会(泰州市高港区人民政府)主办,江苏省棋类运动协会、泰州市体育局、泰州医药高新区党工委(高港区区委)宣传和统战部承办。各组冠

(葛会忠)

广州举行象棋个人赛

本报讯 第十届“文园杯”象棋个人赛日前在广州文化公园举行,吸引了全国各地200多名棋手同台竞技,参赛者涵盖老中青少四代,其中不乏象棋大师级选手。最终,年仅15岁的廖锦添勇夺桂冠,侯文博、朱少钧分获亚军、季军。

九轮积分编排赛硝烟弥漫,棋手凝神运子,享受象棋竞技乐趣;场外粤语唱棋声抑扬顿挫,中心台巨型棋盘同步演绎精妙棋局,围观

棋迷沉浸于“楚河汉界”的玄机之

中;云端之上,线上棋迷通过专业象棋直播平台欣赏精彩棋局。

该项赛事十年坚守,已成为推广象棋、联结四海棋友、滋养羊城文化的重要平台。主办方相关人士表示,未来将持续打造高品质棋艺交流平台,为弘扬中华优秀传统文化、建设“象棋之城”注入新动能。

本次比赛由广州市象棋协会、广州文化公园、广东东湖棋院联合主办。

(黄心豪)